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Актуальність обраної теми дисертації. Інфекційні хвороби 

сільськогосподарських культур, зокрема картоплі негативно впливають на 

реалізацію генетичного потенціалу врожайності сільськогосподарських рослин. 

Не дивлячись на активні пошуки, досі не існує загальнодоступних препаратів 

проти вірусних та бактеріальних хвороб картоплі, особливо таких як кільцева 

гниль, м’яка гниль, чорна ніжка. Деякі фунгіциди мають побічну активність 

щодо збудників парші звичайної, проте специфічні препарати для контролю цієї 

хвороби не розроблені. Традиційні фунгіциди ефективні проти грибних хвороб 

картоплі, зокрема сухої гнилі, проте мають суттєві недоліки. Синтетичні 

антифунгальні сполуки сприяють розвитку у фітопатогенних грибів 

резистентності, токсичні для людини, тварин та власне сільськогосподарських 

культур. 

Тому, надзвичайно актуальним напрямком досліджень є дослідження 

впливу наночастинок (НЧ) на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби – збудники 

хвороб картоплі, розробка елементів технології вирощування картоплі за 

використання нанотехнологій. Численними дослідженнями доведена висока 

антимікробна активність НЧ деяких речовин проти фітопатогенних вірусів, 



бактерій, грибів, що є збудниками хвороб картоплі. Позитивним моментом 

дисертаційної роботи є те, показано механізми інактивації вірусу Potato virus Y у 

присутності НЧ Ti, які проявляються в тому, що НЧ Ti зосереджуються навколо 

віріонів Potato virus Y, адсорбуються на їх поверхні, спричиняють деформацію 

та фрагментацію віріонів. Не дивлячись на значну кількість публікацій, 

антимікробна активність НЧ щодо збудників хвороб картоплі вивчена не 

достатньо, зокрема Se. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу 

виконано в лабораторії вірусології Інституту сільськогосподарської 

мікробіології та агропромислового виробництва НААН (ІСМАВ НААН) у 

відповідності з ПНД НААН 07 «Наукові засади оптимізації мікробіологічних 

процесів в ефективному функціонуванні агроекосистем» 

(«Сільськогосподарська мікробіологія») в межах виконання завдання 

07.00.04.03.Ф «Дослідити біологічні та антигенні властивості вірусів за дії 

наночасток металів» (ДР № 0116U002078) та ПНД НААН 08 

"СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА МІКРОБІОЛОГІЯ" на 2021–2023 рр. в межах 

виконання завдання «Дослідження продуктивності картоплі за дії 

наноматеріалів та мікробіологічних препаратів» (ДР №0121U108786). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому,  

що за результатами досліджень виявлено композиції наночастинок металів та 

неметалів, які мають практичну цінність. Так на чорноземі вилугуваному 

композиція наночастинок Se+I сприяє достовірному зниженню поширення 

парші звичайної на 35,0 відсоткових пунктів, та ступеня ураження рослин цією 

хворобою на 20,0 відсоткових пунктів. На дерново-підзолистому ґрунті 

композиція наночастинок Se+I знижувала ступінь ураження рослин картоплі 

сухою гниллю на 17,5 відсоткових пунктів. 

Передпосівна обробка насіння картоплі композицією наночастинок Se+I з 

препаратом Азогран сприяла підвищенню урожайності та рентабельності 



картоплі на дерново-підзолистому ґрунті на 45 і 112 % та на чорноземі 

вилугуваному – на 37 і  76 %. При цьому товарна якість картоплі зростала 

відповідно на 12,5 та 22,5 відсоткових пунктів. Доведено економічну доцільність 

застосування наночастинок Se+I з препаратом Азогран за вирощування 

картоплі. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків  

і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Достовірність та наукова 

новизна отриманих результатів. Наукові положення, висновки, рекомендації 

виробництву, які сформульовано у дисертації, обґрунтовані 

експериментальними дослідженнями та мають об’єктивну аргументацію. 

Висновки повністю відповідають змісту експериментальних даних і тематиці 

роботи. Достовірність отриманих результатів підтверджено використанням 

системного підходу та різних методик з мікробіологічних, біохімічних, 

інструментальних досліджень, а також методів математичної статистики, 

перевірки ефективності розробок в умовах модельних і польових дослідів. 

Дисертаційна робота викладена на 266 сторінках друкованого тексту (з 

них 138 сторінки основного  тексту) і складається із вступу, 8 розділів, 

висновків, практичних рекомендацій та списків використаної літератури до 

розділів. Робота ілюстрована 52 таблицями, 24 рисунками і 5 додатками. До 

кожного розділу оформлено список використаних джерел, загальна кількість 

яких налічує 386 джерел, з яких 340 англійською мовою (88 %) та за останні 10 

років – 261 джерело (67 %). 

Автор поставив за мету дослідити вплив наночастинок на фітопатогенні 

віруси, бактерії та гриби – збудники хвороб картоплі за лабораторних умов та за 

умов польового досліду, сумісність наночастинок з мікробним препаратом 

Азогран, економічну та енергетичну ефективність виробництва картоплі за 

застосування нанотехнологій. 

Для досягнення мети було поставлено наступні завдання:  



− дослідити вплив наночастинок на віруси, бактерії та гриби – збудники 

хвороб картоплі за лабораторних умов. 

− вивчити вплив наночастинок на корисні ґрунтові бактерії  – біоагенти 

мікробних препаратів. 

− оцінити вплив наночастинок та їх поєднання з мікробним препаратом 

Азогран на поширення інфекційних хвороб картоплі та ступінь ураження 

рослин ними за умов польових дослідів. 

− оцінити вплив наночастинок та їх поєднання з мікробним препаратом 

Азогран на склад мікробіоти ризосферного ґрунту картоплі. 

− дослідити вплив наночастинок та їх поєднання з мікробним препаратом 

Азогран на фізіологічний стан рослин картоплі. 

− дослідити урожайність рослин картоплі, товарну якість картоплі за дії 

наночастинок та їх поєднання з мікробним препаратом Азогран. 

− оцінити економічну та енергетичну ефективність виробництва картоплі 

за застосування наночастинок та їх поєднання з мікробним препаратом Азогран. 

Усі експериментальні результати, наукові положення і висновки роботи 

побудовані на матеріалах власних досліджень. Їх достовірність визначається 

достатньою кількістю експериментів, застосуванням для вирішення 

поставлених завдань сучасних мікробіологічних, молекулярно-біологічних, 

біохімічних і фізіологічних методів. Достовірність отриманих результатів 

підтверджено статистичною обробкою. Наукові положення, висновки та 

рекомендації обговорені науковою спільнотою на вітчизняних та міжнародних 

конференціях. 

У вступі окреслено актуальність роботи і доцільність дисертаційного 

дослідження. Чітко сформульовані мета і завдання роботи. Об’єкт та предмет 

дослідження відповідають назві роботи. 

Огляд літератури. У розділі наведено аналіз літературних джерел 

вітчизняних і зарубіжних авторів, який свідчить, що багатьма дослідженнями 



доведена висока антивірусна активність НЧ різних речовин щодо вірусів 

людини та тварин та у багатьох випадках експериментально досліджені або 

теоретично обґрунтовані механізми їх антивірусної активності. Антивірусна 

активність НЧ щодо  вірусів  рослин  вивчена  значно  менше,  проте  результати  

небагатьох наявних досліджень є багатообіцяючими та свідчать про високу 

перспективність використання  НЧ  для  контролю  вірусних  хвороб  

сільськогосподарських культур,  у  тому  числі  картоплі,  та  зниження  їх  

шкодочинності.  Дослідження антивірусної активності НЧ щодо вірусів картоплі 

має особливу актуальність, через те що, не дивлячись на велику шкодочинність 

вірусів картоплі, антивірусні препарати  проти  них  відсутні,  а  методи  

контролю  вірусних  хвороб  картоплі зводяться  до  виведення  стійких  сортів,  

контролю  якості  насіння,  боротьби  з векторами  передачі  тощо.  На  основі  

проведеного  аналізу  даних  літератури обґрунтовано  актуальність  обраної  

теми,  що  й  визначило  основні  напрями досліджень за темою дисертаційної 

роботи.   

У  розділі  2  описано  умови,  об’єкти  та  методи  проведення  

досліджень. Здобувачем  використано  відповідні  для  вирішення  завдань  

сучасні  і  класичні мікробіологічні,  біохімічні,  фізіологічні  і  польові  методи.  

Схеми  дослідів  і повторність  в  експериментах  достатні  для  статистичного  

опрацювання отриманих  результатів.  На  думку  опонента  досить  вдало  

підібрано  методи  вивчення  впливу  НЧ  на  штами  бактерій  Bacillus  subtilis  

ІМВ  В-7023, Pseudomonas  chlororaphis  subsp.  aureofaciens  ІКМ  В-306  (2687)  

та  Clavibacter michiganensis  subsp.  sepedonicus  Ac-1995  та  впливу  

наночастинок  на  склад мікробіоти ризосфери картоплі за вмістом жирних 

кислот у ризосферному ґрунті. 

У  розділі  3  «Вплив  наночастинок  на  вірусні,  бактеріальні  та  грибні 

патогени за лабораторних умов»  встановлено, що композиція НЧ Se+I значущо 

пригнічує  ріст  фітопатогенних  грибів,  що  робить  її  багатообіцяючою 



антифунгальною  речовиною.  Автор  робить  висновок:  НЧ  мають  особливо 

велике значення сьогодні через низку причин. Наприклад, однією з проблем з 

традиційними  фунгіцидами  є  набуття  грибами  резистентності  до  них.  

Велика кількість  грибів,  включаючи  фітопатогенні,  набувають  резистентності  

до традиційних фунгіцидів. Крім того, авторськими дослідженнями  

встановлено,  що НЧ та їхні композиції можуть мати не лише антибактеріальну 

активність, а й стимулювати ріст бактерій. Композиція НЧ Se+I у тій чи іншій 

мірі підвищує чисельність КУО/см3  усіх штамів бактерій, використаних у 

дослідженні. Зокрема вона  підвищує  чисельність  КУО/см3 виробничих штамів 

корисних  ґрунтових бактерій  Bacillus  subtilis  ІМВ  В-7023  (що  є  біоагентом  

мікробного  препарату Азогран) та Pseudomonas chlororaphis subsp. aureofaciens 

ІКМ В-306 (2687) (що є біоагентом мікробного препарату Гаупсин) на 8,46 – 

20,36 та 62,72 – 4286,67 % відповідно. 

У розділі 4 «Вплив наночастинок на склад мікробіоти ризосферного 

ґрунту картоплі» автором встановлено, що найбільший позитивний вплив на 

мікробіоту ризосфери картоплі має поєднання композиції НЧ Se+I з препаратом 

Азогран, яке підвищувало чисельність мікроорганізмів, що розчиняють ферум 

фосфат (на 69,7  %)  на  дерново-підзолистому  ґрунті  та  алюміній  фосфат  (на  

48,8  %)  на чорноземі вилугуваному.  

У  розділі  5  «Вплив  наночастинок  та  препаратів  на  поширення  

вірусних хвороб у рослинах картоплі за умов польових дослідів» уперше 

встановлено, що передпосівна обробка насіння картоплі НЧ, їх композиціями, 

отриманим шляхом нанотехнологій препаратом «Аватар-2 захист», мікробним 

препаратом Азогран та його поєднанням з композицією НЧ Se+I впливає на 

частоту виявлення вірусів PVX, PVM, PVS та PVY за умов in vivo. 

У  розділі  6  «Вплив  наночастинок  на  урожайність  картоплі  та  товарну 

якість  бульб»  встановлено,  що  статистично  значущому  підвищенню  

товарної якості  картоплі  на  ділянках  з  обома  типами  ґрунтів  сприяла  



передпосівна обробка  композицією  НЧ  Se+I,  композицією  НЧ  Zn+Ti+Se+I,  

препаратом «Аватар-2  захист»,  препаратом  Азогран  та  поєднанням  

препарату  Азогран  з композицією НЧ Se+I. Найбільше на цей показник 

впливали композиція НЧ Se+I та поєднання препарату Азогран з композицією 

НЧ Se+I, достовірно збільшуючи його на ДП та ЧВ на 20,0 та 12,5 – 22,5 в.п. 

відповідно. 

Розділ 7  присвячено впливу наночастинок на вміст хлорофілів у листках 

картоплі,  на  її  рибонуклеазну,  пероксидазну  активність.  Показано  і  автор 

дисертаційної  роботи  робить  висновок,  що  серед  усіх  варіантів  достовірно 

підвищували  вміст  хлорофілу  у  листках  картоплі  НЧ  Zn  (27,2  –  36,2  %), 

композиція НЧ Se+I (на 34,5 – 44,5 %) та її поєднання з препаратом Азогран (на 

45,0  –  52,9  %).  Зростання  фотосинтетичної  активності  рослин  картоплі  у  

цих варіантах вказує на їх позитивний вплив на фізіологічний стан рослин 

картоплі. Достовірних змін у рибонуклеазній активності рослин картоплі не 

виявлено. Лише передпосівна обробка композицією НЧ Zn+Ti+Se+I сприяла 

значущому зниженню цього показника на 7,5  –  9,2  %  на  обох  типах  ґрунтів.  

Достовірних змін  у  пероксидазній активності не виявлено.   

У розділі 8  доведено, що передпосівна обробки насіння картоплі НЧ та 

досліджуваними  препаратами  сприяла  зменшенню  собівартості  продукції, 

зростанню  розрахункового  прибутку  та  зростанню  розрахункової 

рентабельності. Коефіцієнт енергетичної ефективності за енерговмістом урожаю 

за  передпосівної  обробки  НЧ  та  досліджуваними  препаратами  складає  0,64  

– 0,99, що більше, ніж у контролі на 4,5 – 39,4 %. 

Роботу виконано в лабораторії вірусології Інституту сільськогосподарської 

мікробіології  та  агропромислового  виробництва  НААН  (ІСМАВ  НААН)  у 

відповідності  з  ПНД  НААН  07  «Наукові  засади  оптимізації  

мікробіологічних процесів  в  ефективному  функціонуванні  агроекосистем» 

(«Сільськогосподарська  мікробіологія»)  в  межах  виконання  завдання 



07.00.04.03.Ф  «Дослідити  біологічні  та  антигенні  властивості  вірусів  за  дії 

наночасток  металів»  (ДР  №  0116U002078)  та  ПНД  НААН  08 

"Сільськогосподарська  мікробіологія"  на  2021–2023  рр.  в  межах виконання 

завдання «Дослідження продуктивності картоплі за дії наноматеріалів та 

мікробіологічних препаратів» (ДР №0121U108786). 

Висновки дисертації аргументовані, сформульовані логічно і відповідають 

змісту роботи. Всі основні результати є новими. Найбільш значимими із них є 

наступні:   

• встановлено, що за умов польового досліду препарат «Аватар-2 захист», 

який  є  композицією  наночастинок  25  хімічних  елементів,  достовірно  

знижує поширення вірусів Potato virus X, Potato virus M, Potato virus S та Potato 

virus Y на  дерново  підзолистому  ґрунті  на  41,7;  66,7;  66,7  та  33,3  

відсоткових пунктів відповідно, а також вірусів Potato virus X та Potato virus S на 

чорноземі вилугуваному на 41,7 та 33,3 відсоткових пунктів відповідно. 

• встановлено, що композиція  наночастинок Se+I  за  лабораторних  умов 

виявляє  антифунгальну  активність  щодо  грибів  роду  Fusarium,  

представники якого можуть бути збудниками сухої гнилі картоплі. 

• показано,  що  передпосівна  обробка  насіння  картоплі  поєднанням 

композиції  наночастинок  Se+I  з  мікробним  препаратом  Азогран  сприяла 

достовірному  зростанню  вмісту  хлорофілів  у  лисках  рослин  картоплі як на 

дерново-підзолистому ґрунті, так і на чорноземі вилугуваному на 52,9 та 45,0 % 

відповідно. 

Повнота викладення одержаних результатів та оцінка ідентичності 

анотації та основних положень дисертації. Основні результати дисертаційного 

дослідження А. В. Васильченко є повною мірою апробованими та знайшли своє 

відображення у 16 наукових працях, з яких 7 – статті у фахових журналах і 

збірниках України, 1 – науково-методичні рекомендації, 1 – розділ колективної 

монографії, 1 – стаття у зарубіжному англомовному фаховому виданні, 



включеному до міжнародної наукометричної бази даних Scopus, 6 – тези 

доповідей у збірниках матеріалів міжнародних та всеукраїнських науково-

практичних конференцій. 

Анотація відповідає основним положенням, які викладено у тексті 

дисертації, є коротким викладом основного змісту дисертаційного дослідження, 

основних результатів та положень наукової новизни. Анотацію подано 

українською та англійською мовами. Висновки та рекомендації, що містяться  

у дисертації, мають науково-теоретичне та практичне значення. 

Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності.  

У дисертації А. В. Васильченко відсутні порушення академічної доброчесності. 

Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають посилання  

на відповідне джерело. 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

Відзначаючи належний рівень обґрунтування і достатню переконливість 

теоретичних, організаційних і методичних положень дисертації 

А. В. Васильченко,  її завершеність та цілісне подання, слід звернути увагу на 

деякі положення дисертації, які мають дискусійний характер або потребують 

уточнення,  та висловити окремі зауваження як підґрунтя для обговорення під 

час захисту: 

1. В розділі 2 наведено, що дослідження проводились на земельній ділянці 

ІСМАВ НААН на дерново-підзолистому ґрунті та чорноземі вилугуваному, але 

необхідно було зазначити місце розміщення ділянок, розміри посівної і 

облікової ділянок, ґрунтово-кліматичну зону, коефіцієнт зволоження, рівень 

забезпечення ґрунтів елементами живлення тощо. 

2. Потребує пояснення використання одного мінерального фону 

(N96P96K96) на різних за рівнем забезпечення поживними речовинами ґрунтах. 

3. Враховуючи, що найважливішими мікроелементами для картоплі є бор, 

мідь, марганець і цинк. Бажано б було дослідити антивірусну дію НЧ міді, 



марганцю, вказати рівень забезпечення ґрунтів (дерново-підзолистого і 

чорнозему вилугованого) досліджуваними мікроелементами (НЧ). Тому, що 

існує залежність між вмістом у ґрунті мікроелемента, нормою застосування і 

ефективністю дії препарату. 

4. Потребує пояснення і обговорення результатів щодо суттєвого 

підвищення чисельності оліготрофних мікроорганізмів за передпосівної 

обробки НЧ Zn, препаратом «Аватар-2 захист», мікробним препаратом Азогран 

та поєднанням препарату Азогран з композицією НЧ Se+I та зниження 

чисельності азотфіксувальних мікроорганізмів.  

5. Не зрозуміла позитивна оцінка автором підвищення рівня 

фотосинтетичної активності на чорноземі вилугуваному за передпосівної 

обробки НЧ Zn, композицією НЧ Se+I, препаратом Азогран та поєднанням 

препарату Азогран з композицією НЧ Se+I. 

6. Наявні граматичні помилки та невдалі вислови. 

Загальний висновок. Дисертація Васильченка Анатолія Володимировича 

«Вплив наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та 

гриби – збудники хвороб картоплі» є завершеною кваліфікаційною науковою 

роботою, яка за актуальністю, ступенем новизни представлених результатів, їх 

наукової обґрунтованості, практичної значущості для агрономії, повноти 

викладення в опублікованих наукових працях, рівнем виконання поставленого 

наукового завдання та володіння методологією наукової діяльності відповідає 

вимогам, які висуваються до дисертацій  

на здобуття ступеня доктора філософії. 

Дисертація відповідає галузі знань 20 «Аграрні науки та продовольство» 

спеціальності 201 «Агрономія», вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти 

(наукових установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 23 березня 2016 року № 261 (із змінами, внесеними згідно з Постановами 



Кабінету Міністрів України № 283 від 03.04.2019 р. та № 502 від 19.05.2023 р.), 

наказу МОН України № 40 від 12 січня 2017 року «Про затвердження Вимог  

до оформлення дисертації» (із змінами, внесеними згідно з Наказом 

Міністерства освіти і науки України № 759 від 31.05.2019 р.) і Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи  

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44 (із змінами, внесеними 

згідно з Постановами Кабінету Міністрів України № 341 від 21.03.2022 р.  

та № 502 від 19.05.2023 р.), а її автор ВАСИЛЬЧЕНКО Анатолій Володимирович 

заслуговує на присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 20 «Аграрні 

науки та продовольство» за спеціальністю 201 «Агрономія». 
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